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• Problème-type :2) 4.a)
• Problèmes à résoudre :1) 4.b) 5)
• Problèmes supplémentaires :3) 6)Problème 1Un fabri
ant de 
omposants élé
troniques possède deux types de fabriques : A et B, notées Ai(1 ≤ i ≤ m) et Bj (1 ≤ j ≤ n). Lors de la fabri
ation, 
ha
un de 
es 
omposants doit toutd'abord passer par une des usines de type A puis par une de type B. Comme 
es usines ne setrouvent pas dans le même lieu géographique, le fabri
ant doit étudier le meilleur moyen pourtransporter 
es 
omposants à moindre 
oût.a) Connaissant la matri
e des 
oûts C = (cij) où cij 
orrespond au 
oût de transport d'unepiè
e de l'usine Ai vers l'usine Bj , ainsi que que le nombre de piè
es ai produites par Aiet le nombre de piè
es bj que Bj doit re
evoir, modéliser à l'aide d'un graphe le problèmedu transport des 
omposants.Donnée : m = 2 et n = 3
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)b) Formuler 
e problème sous forme de programme linéaire.Problème 2Une 
haîne de télévision veut dépê
her un envoyé spé
ial pour 
ouvrir l'a
tualité dans 
ha
unedes trois zones de 
on�it suivantes : T
hét
hénie, Liberia et Burundi. Elle dispose de quatrejournalistes prêts à se rendre dans 
ertains de 
es pays pour autant qu'ils reçoivent une primede risque. Journaliste Pays (Prime)1 T
hét
hénie (8) et Liberia (10)2 T
hét
hénie (10) et Burundi (13)3 Liberia (12) et Burundi (12)4 T
hét
hénie (9) et Burundi (12)
1



Modéliser le problème de l'a�e
tation à 
oût minimum d'un journaliste à 
ha
un des trois payssous la forme d'un problème de transbordement.Problème 3Le ve
teur de �ots dans le réseau suivant 
orrespond-il à une 
ir
ulation ?
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Problème 4Un étudiant de l'EPFL, désirant faire un séjour linguistique, dé
ide de se rendre en Suède.Après avoir fait le tour de quelques 
ompagnies, il a re
ensé plusieurs 
onnexions aériennes luipermettant d'aller de Genève à Sto
kholm. Il les a représentées à l'aide du graphe suivant :Hamburg Helsinki

Berlin Sto
kholm
Genève Amsterdam Oslo

Londres Edimbourg

10090 400120110
190 210680 300360

160 720 130
60 220 630 550

50 50
80

80 90
60 90Cependant, les horaires aériens sont faits de telle manière qu'il est obligé de passer la nuit dans
ha
une des villes où il fera es
ale.Les valeurs sur les ar
s 
orrespondent au prix en Frs pour les par
ourir et les valeurs à 
�tédes sommets représentent le prix en Frs à payer pour passer la nuit dans un h�tel de la ville
orrespondante.L'étudiant, ne possédant qu'un faible revenu, désire déterminer le 
hemin le meilleur mar
hépour se rendre de Genève à Sto
kholm.a) Déterminer la solution optimale de 
e problème.2



b) Si le prix de l'h�tel est négo
iable à Edimbourg, pour quelles valeurs (non négatives) duprix de la 
hambre le 
hemin passant par Edimbourg sera le moins 
her ?Problème 5a) Appliquer l'algorithme de Dijkstra de manière à déterminer le plus 
ourt 
hemin du sommet1 vers tous les autres sommets du graphe suivant :
1

2

3

4

21 11-2
b) Le sommet 3 est à deux reprises inséré dans l'ensemble des n÷uds à étiquette temporaire

V et traité par l'algorithme. Pourquoi ?
) Donner l'arbre des plus 
ourts 
hemins.d) Montrer, à l'aide des 
onditions d'optimalité, que la solution trouvée est optimale.Problème 6On désire se rendre de Genève à Saint-Gall, en passant par Bâle par la voie la plus 
ourte. Lesvaleurs en regard des arêtes représentent des distan
es en kilomètres.
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Dé
rire une méthode, utilisant une et une seule fois un algorithme vu au 
ours, permettant derésoudre 
e problème.May 18, 2011 � mbi/mfe
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